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Анотація. Підготовка кваліфікованого спортивного резерву у футболі залежить від багатьох факторів, серед яких одне з провідних місць 
сьогодні належить відповідності психологічних характеристик гравців вимогам спортивної діяльності в умовах високої конкурентної 
боротьби. Врахування й подальше цілеспрямоване формування особистісної сфери юних футболістів здатне не лише суттєво та 
позитивно вплинути на ефективність їх тренувального процесу та змагальної діяльності, а й покращити ряд тісно пов’язаних із ними 
компонентів, як-от соціалізація та адаптація в різних колективах, комунікація у внутрішньому та зовнішньому просторах, здатність 
до самоорганізації та стратегічного планування спортивної кар’єри тощо. Комплекс психологічних особистісних якостей, що значною 
мірою обумовлюють успішність спортивної діяльності у футболі, називають лідерськими. Зі свого боку, одним із ключових компонентів 
формування лідерських здібностей є емоційний інтелект (ЕІ), який визначає здатність розпізнавати, розуміти й ефективно керувати 
власними емоціями, а також враховувати емоційний стан інших людей у взаємодії з ними. Метою цих досліджень було визначити роль 
і значення емоційного інтелекту у формуванні лідерських якостей юних футболістів на етапі початкової підготовки. Отримані під час 
досліджень результати дали змогу визначити рівень сформованості окремих компонентів емоційного інтелекту у юних футболістів 
9–10 років. Проаналізувавши отримані дані, ми визначили основні причини недостатньої сформованості досліджуваних показників 
і запропоновані засоби та форми корекції як педагогічного, так і спеціального характеру. Серед основних причин низького рівня 
сформованості окремих компонентів емоційного інтелекту ми виділили такі: вікові особливості когнітивного розвитку дітей у віці 
9–10 років, нестача досвіду соціальної взаємодії, особливості навчально-тренувального процесу, вплив соціального середовища 
(батьки, вчителі, тренери та ін.). Висвітлені в роботі результати досліджень вказують на наявність значних можливостей у підвищенні 
якості підготовки юних футболістів завдяки впровадженню системної роботи, спрямованої на формування особистісних якостей 
спортсменів і емоційного інтелекту зокрема.
Ключові слова: емоційний інтелект, особистісні психологічні якості, юні футболісти, психологічна підготовка, лідерство.
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analyzed the data obtained, we identified the main reasons for the insufficient formation of the studied indicators and proposed means and 
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particular.
Keywords: emotional intelligence, personal psychological qualities, young football players, psychological training, leadership.

Левчук О., Воронова В., Байрачний О. Емоційний інтелект як один 
із факторів формування особистісної сфери юних футболістів 
9–10 років. Sport Science Spectrum. 2025; 3: 53–57
DOI: https://doi.org/10.32782/spectrum/2025-3-8

Levchuk O., Voronova V., Bairachniy O. Emotional intelligence as 
one of the factors in forming the personal sphere of young football 
players 9–10 years old. Sport Science Spectrum. 2025; 3: 53–57
DOI: https://doi.org/10.32782/spectrum/2025-3-8

© Олександр Левчук, Валентина Воронова, Олег Байрачний, 2025
Стаття поширюється на умовах ліцензії CC BY 4.0

ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ОДИН ІЗ ФАКТОРІВ ФОРМУВАННЯ 
ОСОБИСТІСНОЇ СФЕРИ ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ 9–10 РОКІВ

Олександр Левчук, Валентина Воронова, Олег Байрачний
Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ, Україна



3/2025

54

Вступ. У сучасному спорті, зокрема у футболі, зростає 
значення комплексного підходу до підготовки юних футбо-
лістів. Усе частіше фахівці (як тренери, так і науковці) звер-
тають увагу на важливість відповідності психологічного 
особистісного профілю футболістів у контексті повноцінно-
сті реалізації їх спортивного таланту на різних етапах бага-
торічної підготовки [1; 5; 9]. Особливе місце серед значущих 
психологічних характеристик гравця посідають лідерські 
якості, які значною мірою обумовлюють успішність спор-
тивної діяльності, а також забезпечують гармонійне особи-
стісне становлення гравців [2; 3; 15]. Зі свого боку, форму-
вання лідерських якостей не в останню чергу залежить від 
рівня сформованості емоційного інтелекту (ЕІ), який визна-
чає здатність розпізнавати, розуміти й ефективно керувати 
власними емоціями, а також враховувати емоційний стан 
інших людей у взаємодії з ними [4; 6; 13].

Успішність формування необхідних для повноцінної 
самореалізації в спорті особистісних психологічних яко-
стей залежить, зокрема, від своєчасності впровадження 
відповідного системного та послідовного процесу в ме-
жах підготовки юних спортсменів. Діти віком 9–10 років 
перебувають на етапі активного розвитку як емоційної 
сфери, так і соціальних навичок, що робить цей період 
сприятливим для початку цілеспрямованого формування 
основ лідерства через розвиток емоційного інтелекту [5; 
7]. У цьому віці юні футболісти починають усвідомлювати 
значення командної гри, взаємодії з однолітками та влас-
ної ролі в колективі. Водночас невміння контролювати 
емоції чи розуміти їхній вплив може призводити до кон-
фліктів у команді, демотивації, надмірної агресії та зни-
ження ефективності виконання ігрових завдань [1; 3; 10].

Вивчення структури, особливостей формування та ролі 
емоційного інтелекту в контексті формування лідерських 
якостей молодих футболістів є актуальним науковим 
завданням, яке сприяє розробці нових підходів у побудові 
тренувального процесу в дитячо-юнацькому футболі. 

Мета дослідження – визначити рівень сформованості 
окремих компонентів емоційного інтелекту юних футбо-
лістів 9–10 років у контексті особливостей їх спортивної 
діяльності. 

Матеріал і методи дослідження. У роботі були викори-
стані такі методи дослідження: аналіз науково-методичної 
літератури та мережі Інтернет, порівняльний і критичний 
аналіз, методика «Діагностика емоційного інтелекту» 
(Н.  Холл), методи математичної статистики. Досліджен-
ня були проведені на базі ДЮСШ № 10 (м. Київ) за участі 
17 юних футболістів віком 9–10 років, які перебувають на 
етапі початкової підготовки та регулярно беруть участь 
у змаганнях міського рівня. 

Результати дослідження. Емоційний інтелект спортс-
мена є однією з фундаментальних складових успішної 
соціальної взаємодії, особливо в командних видах спорту. 
Формування здатності розпізнавати, розуміти та регулю-
вати емоції як власні, так і оточення, набуває особливого 
значення в дитячому віці, коли закладаються основи осо-
бистісного розвитку. На індивідуальному рівні достатньо 
сформований емоційний інтелект сприяє підвищенню 
здатності до самомотивації та регуляції власного пси-
хічного стану, а також підвищує ступінь реалізації лідер-
ських функцій. У контексті колективної взаємодії високий 
рівень емоційного інтелекту в гравців позитивно впливає 
на ефективність міжособистісної комунікації як у горизон-
тальній («футболіст – футболіст»), так і у вертикальній 
(«футболіст – тренер») комунікативній системі [7; 8; 11].

Отримані під час досліджень результати дали змогу 
визначити рівень сформованості окремих компонентів 
емоційного інтелекту у юних футболістів на етапі початко-
вої підготовки, а також визначити ключові аспекти, що по-
требують уваги з боку тренерів у процесі підготовки юних 
спортсменів на етапі початкової підготовки (рис. 1). Важ-
ливі для лідера складові емоційного інтелекту, а саме ем-
патія, розпізнавання емоцій інших людей, самомотивація, 
управління своїми емоціями, емоційна обізнаність були 
досліджені за допомогою методики Н. Холла «Діагностика 
емоційного інтелекту». 

Діагностика рівня сформованості окремих компонен-
тів емоційного інтелекту дала змогу визначити, що два 
з них («Самомотивація» та «Емоційна обізнаність») пере-
бувають на середньому рівні вираженості, а інші («Емпа-
тія», «Розпізнавання емоцій інших людей» та «Управління 

Рисунок 1 – Середні значення компонентів емоційного інтелекту у юних футболістів групи початкової підготовки  
(9–10 років)
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своїми емоціями») – на низькому. Аналізуючи отримані 
дані, можна припустити, що у юних футболістів наявність 
відносно вираженої здатності до самомотивації та розпіз-
навання власних емоцій може бути обумовлена специфіч-
ним досвідом спортивної діяльності. Організовані, систе-
матичні заняття, з одного боку, та природна нестабільність 
емоційно-вольової сфери дітей молодшого шкільного 
віку – з іншого, створюють передумови для формування 
у юних спортсменів здатності до прояву елементів само-
дисципліни та самомотивації. Відносно високі показники 
емоційної обізнаності, крім іншого, можуть бути обу-
мовлені певними природними віковими особливостями 
у сприйнятті емоцій, позитивним впливом соціального 
оточення (тренерів, батьків тощо). Такі результати можуть 
також свідчити про те, що на першому етапі багаторічної 
підготовки ці компоненти можуть бути провідними у фор-
муванні загальної емоційної компетентності юних спортс-
менів і можуть підлягати цілеспрямованому та послідов-
ному формуванню. 

Низький рівень емоційного інтелекту в дітей на етапі 
початкової підготовки у футболі значною мірою слід вва-
жати закономірним явищем, яке пояснюється віковими, 
психологічними та соціальними особливостями розвитку. 
Вік 9–10 років є періодом, коли діти перебувають на ета-
пі формування базових емоційних і соціальних навичок. 
У цьому віці вони лише починають отримувати досвід вза-
ємодії з оточенням, усвідомлювати значення емоцій для 
міжособистісної взаємодії та освоювати механізми їх ре-
гуляції [4; 5]. 

Аналізуючи інші досліджувані компоненти ЕІ, слід від-
значити, що низькі бали в аспекті «Емоційна обізнаність» 
здебільшого пов’язані з тим, що діти на етапі початкової 
тільки починають розвивати свої вміння розуміти та роз-
пізнавати емоції інших людей. Їм ще важко визначати й де-
монструвати свої власні почуття, що впливає на виникнен-
ня конфліктних ситуацій між однолітками та старшими 
людьми, а також на здатність саморегуляції своїх психіч-
них станів. Більшість дітей молодшого шкільного віку ще 
не здатні свідомо аналізувати власні емоції, розбиратися, 
чому і як вони виникли. Як наслідок, на цьому етапі підго-
товки в зазначеному напрямі пріоритетною є профілактич-
на робота. Тож украй важливою є емоційна пластичність 
у поведінці тренера та врахування ним емоційних потреб 
власних підопічних. Така модель поведінки тренера здатна 
суттєво знизити ризик небажаних психоемоційних станів 
і реакцій дітей. 

Найнижчий бал ми спостерігаємо за аспектом «Управ-
ління своїми емоціями» (2,2 бала). Діти в цьому віці не 
усвідомлюють свої емоції та не мають знань і досвіду, як 
ними керувати. Попри значний ступінь природності такої 
ситуації у віці 9–10 років, усе ж таки важливим є імпле-
ментація в процес підготовки тренінгів, що відповідають 
віковим особливостям і спрямовані на розвиток навичок 
саморегуляції. Така робота має на меті створити пере-
думови для формування здатності гравців долати стрес 
і адекватно реагувати на труднощі, що трапляються під 
час навчально-тренувального процесу та змагань (на-
приклад, помилка під час виконання вправи в навчаль-
но-тренувальному процесі або під час офіційної гри під 
егідою ФФК, у міжособистісних конфліктних ситуаціях 

тощо). Діти на цьому етапі потребують підтримки під час 
навчально-тренувального процесу та змагань, оскільки 
вони тільки почали свій шлях у футболі і їм властиво 
робити багато помилок як техніко-тактичного характеру, 
так і в міжособистісному спілкуванні з однолітками та 
старшими людьми.

Низькі бали за показником «Емпатія» також можна 
пояснити відсутністю досвіду емоційних відносин, труд-
нощами в розпізнаванні емоційних станів своїх товаришів 
по команді. Часто юні футболісти 9–10-річного віку не 
помічають, що їхнім товаришам по команді, наприклад, 
не подобаються їхні жарти, які варто припинити, оскільки 
людина, над якою жартують, образилася та може виник-
нути міжособистісний конфлікт, і вони, навпаки, потребу-
ють підтримки. У цьому віці юним футболістам подекуди 
важко співпрацювати між собою, коли успіх залежить від 
взаємодії та підтримки один одного. Також можуть ви-
никати труднощі через те, що юні футболісти не можуть 
конструктивно висловити критичні судження щодо дій 
партнера по команді, тому важливо, щоб представники ре-
ферентної групи (тренери, батьки, адміністрація та навіть 
гравці старших вікових груп) були прикладом для юного 
спортсмена в питаннях надання й отримання зворотного 
зв’язку, особливо критичного характеру. Цей етап має 
важливе значення для розвитку емпатії, що обумовлює 
необхідність не тільки використання тренером відповідно-
го стилю управління, а й активної співпраці зі спортивним 
психологом [19; 20]. 

Дітям на етапі початкової підготовки притаманно 
відчувати труднощі у встановленні контактів з одноліт-
ками, оскільки їм важко зрозуміти, які емоції відчувають 
люди в цей момент часу, але, незважаючи на це, вони 
прагнуть до спілкування та розвитку дружніх стосунків, 
роблячи помилки та виправляючи їх Результати дослі-
дження, що зафіксували низький рівень (5,7  бала) за 
показником «Розпізнавання емоцій інших людей», вка-
зують на те, що на цьому етапі юним футболістам ха-
рактерно відчувати труднощі в ситуаціях, коли потрібно 
певним чином відреагувати на емоційний стан партнера 
або суперника під час гри, що негативно позначається 
на згуртованості команди, а також здатності ефективно 
долати стресові ситуації як на індивідуальному, так і на 
груповому рівні.

Дискусія. Серед основних причин невисокого рівня 
сформованості досліджуваних компонентів емоційного 
інтелекту юних футболістів 9–10 років ми виділяємо такі: 
вікові особливості когнітивного розвитку дітей 9–10 років; 
нестача досвіду соціальної взаємодії; особливості навчаль-
но-тренувального процесу; вплив соціального середовища 
(батьки, вчителі, тренери тощо).

Вікові особливості когнітивного розвитку дітей 
9–10  років. У дітей молодшого шкільного віку спостері-
гається обмежена здатність до емпатії та рефлексії через 
ще не сформовані механізми абстрактного мислення. 
Вони часто орієнтуються на власні емоції та мають труд-
нощі з розумінням емоційних станів інших [17; 18]. Тому 
справедливим буде припущення, що з метою створення 
позитивних передумов для підвищення рівня емоційного 
інтелекту необхідним є уважне ставлення тренера до ці-
леспрямованого розвитку когнітивних здібностей юних 
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футболістів із застосуванням для цього як спеціальних, 
так і педагогічних засобів і методів. 

Нестача досвіду соціальної взаємодії. У цьому віці діти 
лише починають активно взаємодіяти в колективі, осо-
бливо в умовах конкуренції та командної гри. Відсутність 
достатнього досвіду вирішення конфліктів і пошуку ком-
промісів впливає на їхню здатність до емоційної регуля-
ції. Водночас, оскільки футбол належить до командних 
видів спорту, сам факт участі в навчально-тренувальному 
процесі та змаганнях різного рівня та формату (навіть без 
активного використання спеціальних тренінгів) надають 
широкі можливості для формування в дітей молодшого 
шкільного віку навичок соціальної взаємодії [9; 10].

Особливості навчально-тренувального процесу. На 
етапі початкової підготовки у футболі тренування зде-
більшого спрямовані на розвиток технічних і фізичних 
якостей, а психологічна підготовка загалом і формуван-
ня емоційного інтелекту зокрема частково або повністю 
залишаються поза увагою. І хоча, як зазначалося вище, 
сама спортивна діяльність у футболі є вагомим фактором, 
що сприяє розвитку соціальних навичок, все ж таки брак 
системного, з використанням спеціальних засобів і ме-
тодів, розвитку різних компонентів емоційного інтелекту 
суттєво обмежує цей процес на цьому етапі багаторічної 
підготовки.

Вплив соціального середовища (батьки, вчителі, тре-
нери тощо). Батьки, тренери, вчителі й однолітки впли-
вають на формування навичок саморегуляції, емпатії 
та ефективної комунікації. Позитивна підтримка та кон-
структивна взаємодія сприяють емоційній стійкості, тоді 
як психологічний тиск або критика зазвичай гальмують 
розвиток. Надмірна орієнтованість керівництва, тренерів 
і батьків на спортивний результат (перемоги, турнірні міс-
ця, голи) уже на першому етапі багаторічної підготовки, 
що спостерігається в системі дитячо-юнацького футболу 
в Україні, створює несприятливе психологічне середовище 
для психічного розвитку дитини. Тому одним із ключових 
факторів нормального психічного розвитку юного футбо-
ліста є забезпечення гармонійної співпраці всіх суб’єктів 
соціального оточення [4; 8; 9].

Висновки. Проведені дослідження дали змогу встано-
вити, що рівень емоційного інтелекту юних футболістів 
9–10 років перебуває на низькому рівні практично за всі-
ма досліджуваними показниками: емпатія, розпізнавання 
емоцій інших людей, самомотивація, управління своїми 

емоціями й емоційна обізнаність. Отримані дані обумовле-
ні, з одного боку, тим, що діти цього віку лише починають 
опановувати базові навички емоційного саморегулювання 
та взаємодії і це є природним для їх когнітивного розвитку, 
а з іншого – браком уваги до цих питань з боку тренера 
та відповідно відсутністю системної, послідовної роботи 
щодо формування окремих компонентів емоційного інте-
лекту. Ефективність спортивної підготовки суттєво підви-
щиться, якщо в навчально-тренувальному процесі актив-
но використовуватимуться психолого-педагогічні методи 
(тренінги), що спрямовані на розвиток емпатії через ігрові 
вправи та моделювання ситуацій командної взаємодії, 
навчання дітей розпізнавати та розуміти емоції інших лю-
дей через інтерактивні завдання, розвиток навичок само-
мотивації та управління емоціями через цілеспрямовані 
психологічні тренінги, підвищення емоційної обізнаності 
шляхом інтеграції знань про емоції у тренувальну та зма-
гальну діяльність тощо.

Отримані результати дослідження підкреслили важ-
ливість цілеспрямованого розвитку емоційного інтелекту 
у юних спортсменів як одного з ключових аспектів фор-
мування особистості юного спортсмена. Емоційна обі-
знаність, здатність до емпатії та ефективного управління 
емоціями не лише сприяють покращенню індивідуальної 
гри футболістів завдяки більш впевненим і стабільним ви-
ступам, а й забезпечують гармонійну командну взаємодію, 
що є невід’ємною складовою колективних видів спорту.

Таким чином, розвиток емоційного інтелекту є не 
лише важливим, але й необхідним компонентом для за-
безпечення психологічної відповідності юних спортсменів 
вимогам спортивної діяльності у футболі. Комплексний 
підхід до тренувального процесу, що передбачає роботу 
з емоційною сферою, дасть змогу забезпечити гармоній-
ний особистісний розвиток юних футболістів і сприятиме 
їхньому успіху як у спорті, так і поза його межами.

Перспективи подальших досліджень полягають у роз-
ширенні переліку компонентів емоційного інтелекту для 
визначення рівня їх сформованості у юних футболістів, 
а також проведення діагностики цих якостей у різних ві-
кових групах. Крім того, планується встановлення взає-
мозв’язку рівня розвитку емоційного інтелекту й інших лі-
дерських якостей з успішністю спортивної діяльності юних 
футболістів на різних етапах багаторічної підготовки.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що відсутній 
будь-який конфлікт інтересів. 
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